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《水利水电施工单位关键岗位持证上岗管理规定》试行意见 

（1993年9月20日水利部水建[1993]454号通知发布） 

根据水利部、建设部印发的《水利水电施工单位关键岗位持证上岗管理规定》（水建[1992]25号，以下简称《规定》）要求，水利水电施工单位关键岗位将逐步实行持证上岗制度。现对贯彻《规定》提出如下意见： 

一、关键岗位培训 

（一）关键岗位包括领导干部岗位和专业管理岗位。 

（二）水利部根据国家教育主管部门、建设部关键岗位培训的有关规定组织教材编写组，负责编写水利水电施工单位职工培训教材、指导性教学计划及教学大纲，对培训及考试（考核）内容和方式做出统一规定。在统一的培训教材未出版之前，请各主管单位自选培训教材，送部核准后使用。 

（三）部直属水利水电施工单位的培训工作由部建设司会同科教司指定有培训条件的单位和院校承担。 

（四）各省、自治区、直辖市所属水利水电施工单位的培训工作由各水利（水电）厅（局）的基建主管部门会同职工教育培训部门指定培训单位和院校承担。不具备培训条件的省、自治区、直辖市所属水利水电施工单位可到部指定的培训单位或同相邻省联系代培。 

（五）经过培训合格的人员，由培训单位发给岗位培训合格证书，并经基建主管部门验印有效。 

二、关键岗位持证上岗时间 

（一）资质一、二级施工单位的正、副经理（局长）、总工程师、总经济师、总会计师或其相应的岗位职务以及资质三、四级和非等级施工单位的正、副经理（处长）、技术负责人、财务负责人从1995年起逐步实行持证上岗。 

（二）专业管理岗位包括施工员、预算员、质检员、安全员、材料员、机械管理员、统计员、计划员、财会员、劳资员、定额员。持证上岗时间为： 1.资质一、二级施工单位的施工员、预算员、质检员、安全员、材料员从1995 年起逐步实行；其它岗位从1996年起逐步实行。 2.资质三、四级施工单位的施工员、预算员、质量安全员从1995年起逐步实行；其他岗位从1996年起逐步实行。 

（三）条件比较好的地区和单位，可不受上述时间限制，争取早日全面持证上岗。 

三、关键岗位培训、考核内容 

（一）政治思想、职业道德：党的方针政策、社会主义有关理论知识；行业、岗位职业道德规范、要求等。 

（二）岗位实务知识：岗位职责；国家、行业有关法规、标准、规范、规程、管理条例；地方、企业有关规定；有关管理知识。 

（四）能力、业绩：理解判断能力、组织协调能力、业务实施能力、语言文字能力；业绩指以本人为主或独立完成的工作成绩。 

四、关键岗位资格认定 

（一）部直属和地方所属水利水电施工单位中的关键岗位的合格证书，分别由水利部和各省、自治区、直辖市水利（水电）厅（局）基建主管部门负责审查颁发。地方一、二级施工单位的领导岗位合格证书要加盖水利部施工企业管理专用章。 

（二）在岗领导干部须经岗位培训合格后，经考核认定，颁发岗位合格证书。 

（三）专业管理岗位 

1、自实行岗位培训制度时起，关键岗位在岗人员年龄在四十五周岁以下，未经过相应岗位培训的人员，均应参加岗位培训。取得岗位培训合格证书，经考核认定，颁发岗位合格证书。 

2、在岗人员年龄超过四十五周岁（含四十五周岁），连续从事本岗位工作七年以上（不足七年要经过培训），经考核认定，可免培颁发岗位合格证书。 

3、在岗人员已取得本岗位系列中级以上职称，经考核认定，可免培颁发岗位合格证书。 

4、在普通院校、成人院校或教育部门备案的培训中心以及有关部门举办的培训班学习过与本岗位资格培训教学计划相同的课程（教学时数、深度相当），有毕业、结业证书的人员，经审查认定，可免修、免考部分或全部培训内容。 

（四）岗位合格证书有效期为五年。五年以后的培训考核认定办法另行规定。 

五、关键岗位证书管理 

（一）各种岗位合格证书，一律由水利部统一印制。 

（二）申请办理岗位合格证书者，经本人提出申请（填写申请表一式两份），由所在单位审核签署意见（盖章）后报主管部门，并同时提交所需证明材料： 

1、在本岗位实习或工作经历证明； 

2、文化程度（学历）证明（复印件）； 

3、岗位培训合格证书（复印件）； 

4、技术职称证明（复印件）； 

5、本人身份证（复印件）。 

（三）一般情况下，一个人只能申请一个专业管理岗位，而对工作经历比较长，知识面比较广的人员也可申请两个专业比较接近的管理岗位。 

（四）岗位合格证书的复检工作由发证机关组织进行。通过复检，掌握持证人员现状和岗位变化情况。 

1、对那些表现不好，职业道德败坏，影响企业声誉的关键岗位人员，应吊销其岗位合格证书。 

2、对工程建设重大事故的主要责任者、严重渎职者要及时记录在证书上，并视情节轻重给予处理，直至吊销岗位合格证书，追究经济、刑事责任。 

（五）考虑到部分专业的通用性，由有关业务主管部门颁发的安全员、财会员、劳资员、统计员岗位合格证书在水利系统有效，可不另发证。 

（六）由各省、自治区、直辖市建委（建设厅）进行培训并颁发的岗位合格证书应经水利发证机关复核，缺少水利专业内容的应补充培训，在原发的岗位证书上加盖水利部门印章。 

（七）岗位培训、考试及岗位合格证书的颁发与管理收费标准应按国家有关规定执行，自定标准应报上级主管部门核准。 

（八）经考核已具备关键岗位资格人员的岗位合格证书颁发工作，将从1994年第一季度开始。 

六、其他 

（一）各省、自治区、直辖市水利主管部门可根据具体情况制定贯彻《规定》和《试行意见》的实施细则，报水利部备案。 

（二）凡《规定》中已有而《试行意见》未提及的内容均按《规定》执行。

